
ภาษีปาย 
 

ปาย 

หมายความวา ปายแสดงชื่อ ยี่หอ หรือเครื่องหมายที่ใชในการประกอบการคา หรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหา

รายได หรือโฆษณาการคา หรือกิจการอื่นเพื่อหารายได ไมวาจะแสดง หรือโฆษณาไวท่ีวัตถุใดๆ ดวยอักษร 

ภาพ หรือเครื่องหมายที่เขียนแกะสลัก จารึก หรือทําใหปรากฏดวยวิธีอ่ืน 

ปายไมตองเสียภาษ ี

1. ปายที่แสดงไว ณ โรงมหรสพ และบริเวณของโรงมหรสพน้ัน เพื่อโฆษณามหรสพ 

2. ปายที่แสดงไวท่ีสินคา หรือสิ่งท่ีหุมหอ หรือบรรจุสินคา 

3. ปายที่แสดงไวในบริเวณงายที่จัดขึ้นเปนครั้งคราว 

4. ปายที่แสดงไวท่ีคน หรือสัตว 

5. ปายที่แสดงไวภายในอาคารที่ใชประกอบการคา หรือประกอบกิจการอื่น หรือภายในอาคารซึ่งเปนที่

รโหฐาน ทั้งน้ีเพื่อหารายได และแตละปายมีพื้นที่ไมเกิน 3 ตารางเมตรท่ีกาํหนดในกฎกระทรวง แตไม

รวมถึงปายตามกฎหมายวาดวยทะเบียนพาณิชย 

6. ปายของราชการสวนกลาง ราชการสวนภูมิภาค หรือราชการสวนทองถ่ิน ตามกฎหมายวาดวย

ระเบียบบริหารราชการแผนดิน 

7. ปายขององคการที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมาย วาดวยการจัดตัง้องคการของรัฐบาล หรือตามกฎหมายวา

ดวยการน้ันๆ และหนวยงานที่นํารายไดสงรัฐ 

8. ปายของธนาคารแหงประเทศไทย ธนาคารออมสิน ธนาคารอาคารสงเคราะห ธนาคารเพื่อการ

สหกรณ และบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย 

9. ปายของโรงเรียนเอกชนตามกฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชน หรือสถาบันอุดมศึกษาเอกชน ตาม

กฎหมายวาดวยสถาบันอุดมศึกษาเอกชนที่แสดงไว ณ อาคารหรือบริเวณของโรงเรียนเอกชน หรือ

สถาบันอุดมศึกษาเอกชนน้ัน 

10. ปายของผูประกอบเกษตรซึ่งคาผลผลิตอันเกิดจากการเกษตรของตน 

11. ปายของวัด ของผูดําเนินกิจการ เพื่อประโยชนแกการศาสนา หรือการกุศลสาธารณะโดยเฉพาะ 

12. ปายของสมาคม หรือมูลนิธิ 
13. ปายตามที่กําหนดในกฎกระทรวง (ปจจุบันมีฉบับที่ 2) กฎกระทรวงฉบับที่ 2 (พ.ศ.2535) ใหเจาของ

ปายไมตองเสียภาษีปาย  

13.1 ปายที่ติดตั้ง หรือแสดงไวในที่รถยนตสวนบุคคล รถจักรยานยนต รถบดถนน หรือรถ

แทรกเตอร ตามกฎหมายวาดวยรถยนต 

13.2 ปายที่ติดตั้ง หรือแสดงไวท่ีลอเลื่อน ตามกฎหมายวาดวยลอเลื่อน 

14. ปายที่ติดตั้ง หรือแสดงไวท่ียานพาหนะนอกเหนือจาก 13.1 , 13.2 โดยมีพื้นที่ไมเหินหารอยตาราง

เซนติเมตร 



ผูมีหนาที่เสียภาษี 

เจาของปาย 

ในกรณีที่ไมมีผูอื่นยื่นแบบแสดงรายการภาษีปาย หรือเมื่อพนักงานเจาหนาที่ไมอาจหาตัวเจาของปายได

ใหถือวาผูครอบครองปายน้ันเปนผูมีหนาที่เสียภาษีปาย ถาไมอาจหาตัวผูครอบครองปายน้ันได ใหถือวา

เจาของ หรือผูครอบครองอาคารหรือท่ีดินที่ปายน้ันติดตั้ง หรือแสดงอยูเปนผูมีหนาที่เสียภาษีปาย

ตามลาํดับ 

 

กําหนดระยะเวลาใหยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีปาย 

 ใหเจาของปายซึ่งจะตองเสียภาษีปายยื่นแบบแสดงรายการภาษีปาย (ภ.ป.1) ภายในเดือน

มีนาคมของทุกป ในกรณีติดตั้ง หรือแสดงปายภายหลังเดอืนมีนาคม หรือติดตั้งหรือแสดงปายใหมแทน

ปายเดิม หรือเปลี่ยนแปลงแกไขปายอันเปนเหตุใหตองเสียภาษีปายเพิ่มขึ้น ใหเจาของปายยื่นแบบแสดง

รายการภาษีปายภายใน 15 วันนับแตวันติดตั้ง หรือแสดงปาย หรือนับแตวันเปลี่ยนแปลง แกไขแลวแต

กรณี 

  ใหเจาของปายมีหนาที่เสียภาษีปายโดยเสยีเปนรายป ยกเวนปายที่เริ่มติดตั้ง หรือแสดงในปแรก

ใหเสียภาษีปายตั้งแตวันเริ่มติดตั้ง หรือแสดงจนถึงวันสิ้นปและใหคิดภาษีปายเปนรายงวด งวดละ 3 

เดือนของป โดยเริ่มเสียภาษีปายตั้งแตงวดที่ติดตั้งปายจนถึงงวดสุดทายของป 

  ในกรณีที่เจาของปายอยูนอกประเทศไทย ใหตัวแทนหรือผูแทนในประเทศมีหนาที่ยื่นแบบแสดง

รายการภาษีปายแทนเจาของปาย ถาเจาของปายตายเปนผูไมอยู เปนคนสาบสูญ เปนคนไรความสามารถ 

หรือเปนคนเสมือนไรความสามารถ ใหผูจัดการมรดก ผูครอบครองทรัพยมรดกไมวาจะเปนทายาทหรือ

ผูอื่น ผูจัดการทรัพยสิน ผูอนุบาลหรือผูพิทักษทรัพยแลวแตกรณี มีหนาที่ปฏิบัติการแทนเจาของปาย 

 

 เจาของปายผูใดตองแจงชําระภาษี 

1. ติดตั้งหรือแสดงปายอันตองเสียภาษีภายหลังเดือนมีนาคม ใหเสียเปนรายงวด 

2. ติดตั้งหรือแสดงปายใหมแทนปายเดิมที่ชํารุดซึ่งมีพื้นที่ขอความ ภาพ และเครื่องหมายอยาง

เดียวกับปายเดิม ที่ไดเสียภาษีปายไวแลว 

3. เปลี่ยนแปลงแกไขพื้นที่ปาย ขอความ ภาพ หรือเครื่องหมายบางสวนในปายที่ไดเสยีภาษีปายไวแลว 

อันเปนเหตุใหตองเสียภาษีปายเพิม่ ปายที่เพิ่มขอความตองชําระตามประเภทปายเฉพาะสวนที่เพิ่ม

สวนปายที่ลดขนาดจะไมคืนเงินภาษีแตหากเปลีย่นขนาดปายตองชาํระภาษีใหม 

ฐานภาษีและอัตราภาษี 

ฐานภาษีและอัตรา คือ เน้ือท่ีของปายและประเภทของปายรวมกัน 

 ปายที่มีขอบเขตกําหนดให การคํานวณพื้นที่ปาย 

สวนที่กวางท่ีสุด x สวนที่ยาวที่สุด ของขอบเขตปาย 

 



 ปายที่ไมมีขอบเขตกําหนดให 

ถือตัวอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่อยูริมสุดเปนขอบเขตเพื่อกําหนดสวนท่ีกวางที่สุด และ

ยาวท่ีสุด แลวคํานวณตามขางตน 

 คํานวณพื้นที่เปนตารางเซนติเมตร 

เศษของ 500 ตารางเซนติเมตร ถาเกินครึ่งใหนับเปน 500 ตารางเซนติเมตร ถาต่าํกวาปดทิ้ง 

บัญชีอัตราภาษีปาย 

ปายประเภท 1 
(ก) อักษรไทยลวน ที่เคลื่อนที่หรือเปลี่ยนขอความ (ปายไฟว่ิง) อัตรา 10 บาท/500 ตร.ซม. 
(ข) อักษรไทยลวน (ปายติดตั้งทั่วไป) อัตรา 5 บาท/ 500 ตร.ซม. 
ปายประเภท 2 
(ก) อักษรไทยปนกับภาษาอังกฤษ และปนรูปภาพหรือปนเครื่องหมายอื่น 
ที่เคลื่อนที่หรือเปลี่ยนขอความ เครื่องหมาย หรือภาพอ่ืนได (ปายไฟว่ิง) อัตรา 52 บาท/500 ตร.ซม. 
(ข) อักษรไทยปนกับภาษาอังกฤษ และปนรูปภาพหรือปนเครื่องหมายอื่น  
(ปายติดท่ัวไป) อัตรา 26 บาท/ 500 ตร.ซม. 
ปายประเภท 3 
(ก) ปายไมมีอักษรไทย และปายที่มีอักษรไทยบางสวนหรือทั้งหมดอยูใตหรือต่ํากวาอักษรตางประเทศ ที่
เคลื่อนที่หรือเปลี่ยนขอความ เครื่องหมาย หรือภาพอ่ืนได (ปายไฟว่ิง) อัตรา 52 บาท/500 ตร.ซม 
(ข) ปายไมมีอักษรไทย และปายที่มีอักษรไทยบางสวนหรือทั้งหมดอยูใตหรือต่ํากวาอักษรตางประเทศ (ปาย
ติดท่ัวไป) อัตรา 50 บาท/ 500 ตร.ซม. 
ภาษีปายคิดเปนรายป อัตราภาษีปายขั้นต่ํา 200 บาท 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอยางการคํานวณ 
นายดํา ติดตั้งปาย ขนาด กวาง 100 เซนติเมตร ยาว 200 เซนติเมตร มีขอความวา  รานร่ํารวย(ข) ติดตั้ง 
เดือน มีนาคม 
วิธีการคํานวณ ขนาดปาย กวาง x ยาว (หนวยเซนติเมตร) 
100 x 200 = 20,000 ตารางเซนติเมตร  
20,000 ÷ 500 = 40 หนวย 
อัตราภาษี 5 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 
40 x 5 = 200 บาท  



ดังน้ัน นายดํา ตองชําระภาษีปายในอัตราขั้นต่ําของภาษีปาย  
คือ 200 บาท  

 

ขั้นตอนการยื่นเสียภาษี 

 ใหผูมีหนาที่เสียภาษีปายสามารถขอรับแบบแสดงรายการภาษีปาย (ภ.ป.1) ไดท่ีกองคลัง เทศบาล

ตําบลนครไทย กรอกรายการในแบบ ภ.ป.1 ตามความเปนจริงใหครบถวน ลงลายมือชื่อของตนพรอมวัน 

เดือน ป สงคืนพนักงานเจาหนาที่ ทั้งน้ีจะนําสงดวยตนเอง มอบหมายใหผูอื่นไปสงแทน หรือสงทางไปรษณีย

ลงทะเบียนก็ได 
 

เอกสารหลักฐานที่ตองใชประกอบการยื่นแบบฯ 

 กรณีปายใหม ใหเจาของปายยื่นแบบเสียภาษี พรอมสําเนาหลักฐาน และลงลายมือชื่อรับรองความ

ถูกตอง ไดแก 

- ใบอนุญาตติดตั้งปาย, ใบเสร็จรับเงินคาทําปาย 

- สําเนาทะเบียนบาน 

- บัตรประจําตัวประชาชน/บัตรขาราชการ/บัตรพนักงานรัฐวิสาหกิจ/บัตรประจําตัวผูเสียภาษี 

- กรณีเจาของปายเปนนิติบุคคล ใหแนบหนังสือรับรองสํานักงานทะเบียนหุนสวนบริษัท, ทะเบียน

พาณิชยและหลักฐานของสรรพากร เชน ภ.พ.01, ภ.พ.09, ภ.พ.20 

- หนังสือมอบอํานาจ (กรณีไมสามารถยื่นแบบไดดวยตนเอง พรอมติดอากรแสตมปตาม

กฎหมาย) 

- หลักฐานอื่นๆ ตามที่เจาหนาที่ใหคําแนะนํา 
 

กรณีปายเกา  

ใหเจาของปายยื่นแบบเสียภาษีปาย (ภ.ป.1) พรอมใบเสร็จรับเงินการเสียภาษีครั้งสุดทาย                    

กรณีเจาของปายเปนนิติบุคคล ใหแนบหนังสือรับรองสํานักงานทะเบียนหุนสวนบริษัทพรอมกับยื่น

แบบ ภ.ป.1 
 

การชาํระภาษี 

ผูรับประเมินไดรับหนังสือแจงการประเมินภาษี (ภ.ป.3) ใหชําระเงินภายใน 15 วัน นับแตวันที่ไดรับ

แจงการประเมิน โดยชาํระภาษีไดที่กองคลัง เทศบาลตําบลนครไทย การชําระภาษีปายจํากระทําโดย

สงธนาณัติ หรือต๋ัวแลกเงินของธนาคารที่สั่งจายแกเทศบาลตําบลนครไทยก็ได โดยสงทางไปรษณีย

ลงทะเบียน และใหถือวาวันที่ไดทําการสงดังกลาวเปนวันชําระภาษีปาย  
 

การขอผอนชําระภาษี 

 ถาภาษีปายที่ตองชําระมีจาํนวนตั้งแตสามพันบาทขึ้นไป ผูมีหนาที่เสียภาษีปายจะขอผอน

ชําระเปนสามงวด งวดละเทาๆ กันก็ได โดยแจงความจํานงเปนหนังสือใหพนักงานเจาหนาที่ทราบ

กอนครบกําหนดเวลาชําระภาษี และใหชาํระงวดที่หน่ึงกอนครบกําหนดเวลาชําระภาษี งวดที่สอง



ภายในหน่ึงเดือนนับแตวันสุดทายที่ตองชําระงวดที่หน่ึง และงวดที่สามภายในหน่ึงเดือน นับแตวัน

สุดทายที่ตองชําระงวดที่สอง 
 

เงินเพิ่ม 

 ใหผูมีหนาที่เสียภาษีปาย เสียเงินเพิ่มนอกจากเงินที่ตองเสียภาษีปายในกรณี และอัตราดังน้ี 

1. ไมยื่นแบแสดงรายการภาษีปายภายในเวลาที่กําหนดใหเสียเงินเพิ่ม รอยละสิบ ของ

จํานวนเงินที่ตองเสียภาษีปาย เวนแตกรณีที่เจาของปายไดยื่นแบบแสดงรายการภาษี

ปายกอนที่พนักงานเจาหนาที่จะไดแจงใหทราบถึงการละเวนน้ัน ใหเสียเงินเพิ่มรอยละ

หา ของจํานวนเงินที่ตองเสียภาษีปาย 

2. ยื่นแบบแสดงรายการภาษีปายโดยไมถูกตอง ทําใหจํานวนเงินที่จะตองเสียภาษีลดนอยลง ให

เสียเงินเพิ่ม รอยละสิบ ของภาษีปายที่ประเมินเพิ่มเติม เวนแตกรณีที่เจาของปายไดมาขอ

แกไขแบบแสดงรายการภาษีปายใหถูกตอง กอนที่พนักงานเจาหนาที่แจงการประเมิน 

3. ไมชําระภาษีปายภายในเวลาที่กาํหนด ใหเสียเงินเพิ่มรอยละสองตอเดือน ของจํานวน

เงินที่ตองเสียภาษีปาย เศษของเดือนใหนับเปนหน่ึงเดือน ทั้งน้ี ไมใหนําเงินเพิ่มตามขอ 1 

และ 2 มาคํานวณเปนเงินเพิ่ม 

 

การอุทธรณ 

 เมื่อผูมีหนาที่เสียภาษีปายไดรับแจงการประเมินแลว หากเห็นวาการประเมินน้ันไมถูกตอง มีสิทธิ์

อุทธรณการประเมินตอผูบริหารเทศบาลตําบลนครไทย หรือผูซึ่งผูบริหารเทศบาลตําบลนครไทยมอบหมาย 

โดยยื่นอุทธรณผานพนักงานเจาหนาที่งานผลประโยชน กองคลัง เทศบาลตําบลนครไทย โดยตองยื่น

อุทธรณภายใน 30 วัน นับแตวันที่ไดรับแจงการประเมิน ถาผูอุทธรณไมยื่นอุทธรณภายใน 30 วัน หรือไม

ปฏิบัติตามหนังสือเรียก ไมยอมใหถอยคํา หรือไมยอมสงเอกสาร หรือหลักฐานที่เกี่ยวของโดยไมมีเหตุอัน

ควร ใหผูบริหารเทศบาลตําบลนครไทย หรือผูซึ่งผูบริหารเทศบาลนครนนทบุรีมอบหมาย มีอํานาจยก

อุทธรณน้ันเสียได เมื่อผูบริหารเทศบาลตําบลนครไทยหรือผูซึ่งผูบริหารเทศบาลตําบลนครไทยมอบหมายได

วินิจฉัยอุทธรณเสร็จ และแจงคําวินิจฉัยพรอมดวยเหตุผลเปนหนังสือไปยังผูอุทธรณ หากผูอุทธรณไมเห็น

พองดวยกับคําวินิจฉัยของผูบริหารเทศบาลตําบลนครไทย หรือผูซึ่งผูบริหารเทศบาลตําบลนครไทย

มอบหมายวาใหรอคําวินิจฉัยอุทธรณ หรือคําพิพากษาของศาลเสียกอน 
 

การขอคืนเงินคาภาษี 

 ในกรณีที่มีคําวินิจฉัยอุทธรณ หรือมีคําพิพากษาถึงที่สุดของศาลใหมีการลดจํานวนเงินที่ได

ประเมินไว ใหแจงผูมีหนาที่เสียภาษีทราบโดยเร็ว เพ่ือมาขอรับเงินคืนภายในหน่ึงป นับแตวันที่ไดรับ

แจง ผูใดเสียภาษีปายโดยไมมีหนาที่ตองเสียภาษี หรือเสียเกินกวาที่ควรตองเสียมีสิทธิ์ไดรับเงินคืน

โดยยื่นคํารองภายใน 1 ป นับแตวันที่ไดรับชําระเงินคาภาษี 
 

บทกําหนดโทษ 



 ผูใดรูอยูแลว หรือโดยจงใจแจงขอความอันเปนเท็จ ใหถอยคําเท็จ ตอบคําถามดวยถอยคํา

อันเปนเท็จ หรือนําพยานหลักฐานเท็จมาแสดง เพ่ือหลีกเลี่ยง หรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสีย

ภาษีปาย ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหน่ึงป หรือปรับตั้งแตหาพันบาทถึงหาหมื่นบาท หรือทั้ง

จําทั้งปรับ 

 ผูใดจงใจไมยื่นแบบแสดงรายการภาษีปาย ตองระวางโทษปรับตั้งแตหาพันถึงหาหมื่นบาท 

 ผูใดไมปฏิบัติ ดังน้ี คือปายที่ติดตั้งบนอสังหาริมทรัพยของบุคคลอื่น ปละมีพื้นที่เกินสอง

ตารางเมตรตองมีชื่อและที่อยูเจาของปายเปนตัวอักษรไทยที่ชัดเจนที่มุมขวาดานลางของ

ปาย ตองระวางโทษปรับวันละหน่ึงรอยบาทเรียงรายวันตลอดระยะเวลาที่กระทําความผิด 

 

 

 ผูใดไมแจงการรับโอนปาย คือ ใหผูรับโอนแจงการรับโอนเปนหนังสือตอพนักงานเจาหนาที่

ภายในสามสิบวันนับแตวันรับโอน หรือไมแสดงการเสียภาษีปาย (ใหผูมีหนาที่เสียภาษีปาย

แสดงหลักฐานการเสียภาษีปายไว ณ ที่เปดเผยในสถานที่ประกอบการคาหรือประกอบ

กิจการ) ตองระวางโทษปรับตั้งแตหน่ึงพันบาทถึงหน่ึงหมื่นบาท 

 ผูใดขัดขวางการปฏิบัติการของพนักงานเจาหนาที่ โดยไมใหเขาไปในสถานที่ประกอบการคา 

หรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายไดของผูมีหนาที่เสียภาษีปายหรือบริเวณที่ตอเน่ืองกับ

สถานที่ดังกลาวหรือสถานที่ท่ีเกี่ยวของกับการจัดเก็บภาษีปายในระหวางพระอาทิตยขึ้น และ

พระอาทิตยตก หรือในเวลาทําการ เพื่อตรวจสอบวาผูมีหนาที่เสียภาษีปายไดปฏิบัติการ

ถูกตองตามพระราชบัญญัติ หรือไมปฏิบัติตามคําสั่งของพนักงานเจาหนาที่ ซึ่งออกคําสั่งเปน

หนังสือเรียกผูมีหนาที่เสียภาษีปายมาใหถอยคําหรือใหสงบัญชี หรือเอกสารเกี่ยวกับภาษีปาย

มาตรวจสอบภายในกําหนดเวลาอันสมควรตองระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน หรือปรับตั้ง

แตหน่ึงพันบาทถึงสองหมื่นบาท หรือทั้งจําทั้งปรับ ในกรณีที่ผูกระทําความผิดซึ่งตองรับโทษ

ตามพระราชบัญญัติเปนนิติบุคคล กรรมการผูจัดการ ผูจัดการ หรือผูแทนของนิติบุคคลน้ัน

ตองรับโทษตามที่บัญญัติไวสําหรับความผิดน้ันๆ ดวย เวนแตจะพิสูจนไดวาตนมิไดรูเห็น หรือ

ยินยอมในการกระทําความผิดของนิติบุคคลน้ัน 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนผังขั้นตอนการเสียภาษีปาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ผูม้ีหนา้ที�เสียภาษี ยื�นแบบแสดงรายการเพื�อเสียภาษ ี(ภ.ป.�) 

ภายในเดือนมีนาคมของทุกปีหรือแสดงรายการภายใน �� วนั 

นบัแต่วนัติดตั�งป้าย 

ตรวจสอบความสมบูรณ์ของแบบแสดงรายการเสียภาษี 

พนกังานเจา้หนา้ที�ดาํเนินการ � กรณี ดงันี�  

�. กรณีชาํระภาษีป้ายในวนัยื�น

แบบแสดงรายการภาษี 

�. ไม่ชาํระในวนัยื�นแบบพนกังาน

เจา้หนา้ที�แจง้ประเมิน ภ.ป.� 

ผูเ้สียภาษีตอ้งชาํระเงินค่าภาษีป้ายภายใน �� วนั 

นบัแต่วนัที�ไดรั้บแจง้การประเมิน 

 ชาํระที�สาํนกังานเทศบาลตาํบลนครไทย 



แผนผังขั้นตอนการชําระภาษีปาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กรณีชาํระที�สาํนกัการคลงั เทศบาลตาํบลนครไทย 

ผูม้ีหนา้ที�เสียภาษียื�นใบแจง้การประเมินเพื�อขอชาํระภาษี 

พนกังานเจา้หนา้ที�ตรวจสอบทะเบียนคุมผูเ้สียภาษี 

ชาํระเงิน รอรับใบเสร็จรับเงิน 


